

亲话题

下一次丢失东西的时候

◆ 陌言

丢东西,对孩子来说,也许并不算是个事吧。从小到大,谁家的孩子没丢过东西?无非大小而已。就拿我家孩子来说,丢文具纸笔是家常便饭,校服羽绒服也丢过。曾听朋友抱怨过,她家孩子连书包都丢过。

孩子丢了东西,一般来说,价格便宜的,家长数落几句就过去了;贵重一些的,恐怕就是骂得很一点、抱怨得久一些。可是前阵子看到的一则新闻,让我对孩子丢东西有了新的思考。

事情是这样的:有一家人去上海迪士尼乐园玩,孩子在乐园里丢失了从小陪伴到大的玩具布偶。这家的父母,看着孩子在回家的路上默默流泪,就下了一个决心。他们重新去买了一个同样的布偶,费心做旧到“一模一样”,同样的污渍、同样的破损。然后,他们再去迪士尼乐园,拜托失物招领处的工作人员,一定要假装是在乐园里捡到的。一切就绪后,这对父母带着孩子又去了一次乐园。工作人员如事先约定的那样,取出了那个布偶。一群大人为了孩子,一起圆了一个“失而复得”的美梦。这家的爸爸是这么解释的:他小时候也丢过东西,那个丢了的东西,就成为他心中的一个空洞,始终在那里。他不希望自己的孩子,在童年留下空洞,才特意策划这场奇遇。

这家爸爸的话,突然让我想起一件事。我的孩子,很小的时候在某一商店外的长椅上丢过一个黄色米菲兔的水壶。有几年的时间里,每次去那家商店,她都会说“我丢了个水壶”。再后来,隔了好几年,有一天她看到一本书上黄色米菲兔的图画,突然说:“我小时候有个水

壶,是这样的。”说实在的,水壶丢了后没几天,我就去买了一个粉色的新水壶。在我看来,新水壶远比老水壶好看,对丢了的水壶念念不忘实在大可不必。一直以来,我都以为这只是孩子式的“唠叨”。原来,在这里,在我们不知道的时候,孩子的心中曾经有一个洞。

还有一次,孩子在外地旅游,要去参加篝火晚会,她不顾我的反对,一定要带一个名叫“艾莉”的玩偶兔子一起去。半小时后,果不其然,她就哭着回来了——兔!子!丢!了!在她爸爸的眼神压制下,我忍住了对她的数落。

只听父女俩轻声商量:“明天再去问问工作人员,说不定有人捡到了。”

“可是,爸爸,万一没有呢,而且我们明天就要回上海了。艾莉找不到回家的路。”

“嗯,那我们就留下地址,请工作人员帮忙找一找,如果找到就寄回来。”

好吧,你们高兴就好。我在一边冷冷听

着,打开淘宝,打算买一个同款兔子玩具。

过几天,旅游回家的我们收到了淘宝寄来的快递——带着商标、升级款的兔子。孩子疑惑地问:怎么是个新的?我家爸爸看着我这个粗糙的“猪队友”,绞尽脑汁回答:大概是工作人员看看找不到,就赔了我们一个。孩子“哦”了一声,没说什么。后来,尽管这个新兔子依然被叫做“艾莉”,可是很显然,它已经不是孩子最心爱的玩具。大概,她的心中,又多了一个洞。

有时候,我会回想起,10岁那年收到的生日礼物,是一本《366天》的书,上面有我爸的题词:“人生有多少个10岁,祝生日快乐。”后来,那本书丢了……我难过了很久很久。很长一段时间内,我都觉得,那是世界上最好看的书。

我们在成长的经历中,一路丢东西,一路在内心留下无法弥补的伤痕。终于有一天,我们对身边人、事、物的来来去去熟视无睹,习以为常。尽管这或许就是人生,可是,何必让年幼的孩子一早就体会到这些呢?

下一次,丢东西的时候,孩子,我希望自己能做得好一点。

孩子容易丢三落四,但他们一旦遗失了自己真正喜爱的东西时,一定也会出现负面情绪。作为父母,你会怎么做?是安慰,还是责怪,还是默默地去买回一件一模一样的替代物?有什么高招,既能让孩子悟出教训,又能填补他心中那小小的空洞?欢迎读者参与讨论。邮件请寄:wyming@xmw.com.cn(注明:亲子话题)

图 IC

看见一个真正的小孩

◆ 颖静

用心陪孩子游戏,需要很多的能量,但我会让自己跑得尽量慢一点,为了能有足够的力气,去陪伴孩子的童年。

昨天晚上,苗苗洗好澡上了床,我去洗漱,让她等我一下,她说,等我的时候,不想再去看书了,就想自己玩一会儿。

待我刷了牙,洗了脸,回到房间看她时,我发现,她不在床上。这时,窗帘后面传来一阵咯咯的笑声,原来,苗苗正坐在我放在飘窗台上晾晒的旅行箱里。再后来,她和箱子一起掉了下来,衣服和她一起散落了一地。我觉得挺有意思的,笑着把她从箱子里拉出来,放到床上,再把衣服塞回箱子里。她告诉我,她觉得箱子就是一个美人鱼的贝壳,打开来,里面有一颗珍珠。

我又对她说,妈妈还要去洗个澡,你得再等我一下。她依旧笑嘻嘻地答应了。

等我洗澡回来,拉开窗帘,她已不在窗台上了,原来她把自己藏进了乱哄哄的被子里。见我回来,就一溜溜钻了出来,咯咯咯地

笑着。她说:“你知道吗?刚刚我已经换了三个地方了,我先去了窗台,然后躲到衣柜里的箱子里,你还没有来,我又出来躲到这里。”我没有指责她不穿袜子到处跑,也没有说她只穿了单裤可能会着凉,因为这时的我,看见了一个真正的小孩,很可爱。

但生活不是每次都这样:当我们觉得很累或在想着自己的事情时,我们是看不见那个小孩的;有时候,我们会想要一个非常听话非常配合、大人说什么就干什么的小孩,但那不是一个真正的小孩。

其实,对一个小孩来说,留给他们做小孩的时间并不多。他们已经懂了那么多我们小时候不懂的知识,他们看的书也许比一些大人几十年看的都要多,他们还过早地在各种兴趣班里快节奏地学习。回到家后,我们会催着他们赶紧睡觉。孩子很快就会长大,他们很快就会成为一个和我们一样善于掩饰自己的成人。

因为累,我有时也会看不见那个小孩,一度也不那么理解那些舍下一切说要给孩子一个童年的同龄人。在生活的道路上奔跑时,我没有办法一直放慢脚步,偶尔,我也很想让孩子跟上我的步伐。用心陪孩子游戏,需要太多的能量,但我会让自己跑得尽量慢一点,为了能有足够的力气,去陪伴孩子的童年。



图 IC

隔代亲

好像一眨眼的工夫,我家小孙女已初长大,带给我的快乐,说起来不下几大筐。

记得当初小孙女还在娘胎时,一家人就开始嘈嘈叽叽地取名了,结果孩子落地后,还是她妈妈一锤定音:“我也有所准备,就叫她瞳瞳吧。”也真是绝了,这个名字不仅赏心悦耳,而且和孙女的天性完全契合。千般情意万般好,到底不如心有灵犀一点通,要不,她妈妈怎会料事如神呢?孙女最大的特征真的就是阳光开朗,一如她那双清澈见底的眼睛。

记得她刚学会走路时,我每次去儿子家,总喜欢逗她:“你叫我爷爷,我就带你出去玩。”可是,许多时候,她忽闪着—双眼睛,就是不肯张嘴,一副惜字如金的架势,让我奈何不得。谁知剧情很快反转,那一天,我带着她下楼,刚走出电梯口,就遇到一位保洁阿姨,就在相互点头招呼时,小孙女忽然伸出一只手,指着我说:“这是我爷爷!”“嗨,原来我家小孙女心明眼亮,一声爷爷,该出口时就出口,甜甜爽爽响满楼!”

小孙女上小学后,就开始参加各类校外培训了,忙得“一天世界”。我心里难免为她叫苦,她呢,倒从来没有“哭出乌拉”的时候,只是偶尔在爷爷奶奶面前撒个欢,也让我们高兴一下。

她刚学钢琴时,奶奶当陪练。奶奶是小学音乐老师,当陪练顺理成章。小孙女就常常利用这个机会耍赖,有时刚练完一段曲子,就屁股一扭钻到琴凳下,任凭奶奶吆喝也只管嘻嘻哈哈,手舞足蹈,直到心满意足了才重新坐到琴凳上,继续练习下一曲。

在这样苦乐交替中,小孙女的琴艺渐渐长进,其他科目也颇有收获。前年,她爸生日时,她画了一幅画作礼物,画面上,她的老爸穿着一身运动服,右脚踩着一只足球,十分神似,让她老爸笑得满脸放光,也羞煞了我这个爷爷。

不过,小孙女后来给了我一个更大的惊喜,让我一时间如痴如醉。

那一天,我们一家人坐在一起聊天,我对小孙女说:“瞳瞳,如果你是个男孩,爷爷会更加宝贝你!”“为啥?”“因为你是男孩,将来生的孩子也姓赵啊!”“哦——”她张大了眼睛看着我:“爷爷,那我将来找个男朋友也姓赵,不就是了吗!”她的话音刚落,我激动得一把抱住她:“乖囡啊,你太有才了,爷爷太喜欢你啦!”

小孙女显然没想到她爷爷会这般咋咋呼呼,从此有意无意避开了这样的话,直到今年,再次引爆了我的欢畅。

今年,小孙女小升初,刚巧遇上“摇号新政”实施,全上海家长都为之忧虑不安,我们也不例外。摇号结果公布那天,家里其他人都没空,我临时受命去学校接她,心里更是七上八下,摇号中标的概率很低,小孙女落选了我该怎么安慰她呢?

谁知小孙女却十分淡定。放学的时间很快到了,她一如往常排在队伍里,等出了校门才朝我走来,和我并肩而行,直到过了两条横马路也没有提起摇号的事情。我预感到情况不妙,更不敢问她。然而,转机出现了,她妈妈打我电话:“爸,瞳瞳班主任发来微信,说她摇号进了想去的学校!”我一听,赶紧问小孙女:“瞳瞳,你摇号摇到了,班主任没宣布吗?”“宣布的啊。”“嘿,那你怎么不告诉爷爷?”可是,你知道她是怎么回答的吗?“爷爷,我怕你高兴得合不拢嘴,连路都走不动啦!”

嘿嘿嘿嘿,一时间,我望着小孙女那双清澈无邪的眼睛,果然笑得都走不动路了。

那双清澈无邪的眼睛

◆ 赵荣发

